

## 桦南

# “五大路径”齐发力 乡村振兴提质效

□王振宇 焦石 本报记者 刘大泳

今年以来,桦南县上下同心,举旗定向,牢牢把握巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴的使命任务,开辟探索联农带农模式、创新转移就业模式、聚焦民生释放惠农红利、建设宜居文明乡村、提升乡村善治综合治理水平“五大路径”,书写高水平巩固脱贫成果和推进乡村振兴的“桦南答卷”。



## 地方观察



桦南县紫苏种植园示范区。



就业局开展月嫂培训。

### 联农带农 坚持产业帮扶

桦南县坚持把产业扶贫作为脱贫群众持续增收的治本之策和主攻方向,探索实施“四种产业扶贫模式”,健全产业链价值链,确保全县脱贫群众产业带动全覆盖。

“光伏收益分红+公益性岗位带动”。全县投入资金2.2亿元建设光伏电站59个,总装机容量27兆瓦,实现83个建档立卡贫困村收益全覆盖,年人均增收1300元,光伏运维公司设置公益性岗位带动脱贫人口人均增收2400元。

“龙头企业+基地+贫困户”。加快推进鸿展集团、谷实集团、农盛园等一批产业拉动力强、就业岗位多、带农效果好的大项目,吸纳脱贫户务工就业586人次,年人均增收3.2万元;采取资产租赁、订单种植原粮、加价收储脱贫户原粮等方式,带动1120户脱贫人口,户

均增收2.2万元。

“能人+合作社+贫困户”。全国人大代表孙斌创建的鸿源农业开发集团通过带地入合作社、订单种植、赊销种子,发放人社分红、余粮存储等方式,吸纳入社成员3580户,与脱贫户签订绿色优质水稻生产订单,户均增收2700元;提供就业岗位97个,人均增收4.5万元;累计培训稻农近万人次,免费测土配方3万亩,接待参观学习农民1600多人次。

“党支部+合作社+贫困户”。开展党支部领办合作社试点改革,推行“9+N”型领办模式,围绕做活土地增收、养殖增收、服务增收等9类文章。桦南镇双合村党支部领办“桦南县富河韭菜专业种植合作社”,建设越冬韭菜大棚28栋,占地4.8公顷,年增收33.6万元,人均增收1200元。

### 转移就业 带领脱贫户奔富路

桦南县多措并举,千方百计让脱贫户实现就业、稳定就业、高薪就业、增收致富。

深入开展谈合作稳就业行动。建设转移就业帮扶示范基地23个,让脱贫户有“班”上。今年通过职业介绍、技能培训和创业培训,实现农村劳动力就业8251人,其中在本地实现就近就业6153人,实现转移就业2098人,年人均增收2.9万元。特别是在疫情期间,转移就业帮扶示范基地发挥了精准对接优势,开展“点对点”劳动力转移就业12批,转移就业456人。

持续开展全免费重培训行动。以育婴(月嫂)和养老护理(护工)为重点,兼顾厨师、假发编织等培训专业10余个,让脱贫户有“技”能。桦南县被评为全省家庭服务业示范基地。截至11月末,今年共开展58期培训3353人,其中脱贫监测人口294人。

全力开展建站点强服务行动。创建“脱贫人员转移就业输出服务站”12个,让务工者有“家”,解决了脱贫群众转移就业成本过高等关键问题。2022年“桦南家服”被评为黑龙江省农民工工作先进集体。

### 聚焦民生 释放惠农红利

桦南县织密筑牢政策保障网,全面巩固提升脱贫质效。

聚焦教育帮扶。健全控辍保学机制,资助困难学生6312人(次)438万元;完成大学新生生源地信贷业务377人452.4万元;营养餐受益学生18407人740万元。在全省雨露计划管理工作实操业务培训会议上作典型发言。

聚焦医疗保障。扎实推进“健康桦南”建设,全面落实“三保障”,先诊疗后付费以及“一免五减”等医疗保障政策,受益6.5万人(次);办理慢性病认定7468人,全县脱贫人口城乡居民医疗保险参保率100%。落实“一单制”服务举措,真正实现了“最多跑一次、最多见一面”和“报销不求人”。

聚焦饮水安全。落实农村供水工程运行管理“三个责任”“三项制度”,加强饮水安全运营维护,巩固好已建农村供水工程成果,实施35个村屯饮水安全提升改造工程,组织开展安全饮水实地检测2次,确保农村群众吃水更安全更放心。

聚焦住房安全。盯紧盯牢6类重点对象,每年开展2次大排查、大摸底行动,完成年度危房改造371户。落实日常房屋巡查管护制度,做到房屋巡查日常化、管护维修提前化、开展方式同步化。

聚焦兜底保障。坚持基本救助与专项救助相结合,全县建档立卡脱贫人口享受兜底保障政策11214人,特困供养1234人,实施临时救助1287人(次),发放残疾补贴2792人,切实做到了应扶尽扶、应保尽保。

### 诗画田园 建设宜居文明乡村

桦南县坚持以乡村振兴擂台赛为抓手,大力实施乡村“点线面网”行动,建立县级乡村建设项目库,在库项目28个。率先打造明义乡东双龙河村、梨树乡民主村等一批示范乡村,串点连线规划建设“美丽乡村”“现代农业”“文旅融合”3条示范带,积极推进完成村庄规划数据测绘,完成村屯绿化3763亩,打造“菜园开发利用”示范村83个。通过制定三年农村公路建设规划,2022年新建农村公路项目7条135.8公里,现已完成45.3公里。持续开展厕所问题整改“回头看”,实施农

村厕所改造6813户,建设污水处理项目13个。

桦南县充分利用“一榜、一墙、一喇叭”等载体,广泛宣传好人事迹,打造景观小品、文化墙100余处;常态化开展星级文明户、文明家庭、五好家庭等群众性精神文明创建活动,定期举办“好儿媳、好公婆、好邻居”系列评选,广泛设立“善行义举榜”“孝道红黑榜”和“乡贤功德榜”,全面形成崇德向善的良好社会风尚。全县共有国家级文明村镇3个,县级以上文明村镇129个、文明家庭353个。

### 乡村善治 提升综合治理水平



帮助脱贫户发展庭院经济。

桦南县在全省率先开展乡镇职责任务清单建设工作,梳理乡镇职责任务清单230项、村级工作任务清单134项,配套出台10项制度机制。在12个乡镇设立“民呼我为”窗口,利用“民呼我为”服务热线、“12345”市民服务热线、网格化协调指挥中心等平台,多渠道及时反馈无法独立解决的复杂事项或突发事件,打通服务群众“最后一米”,在全国乡镇(街道)职责清单建设工作会议上作典型发言。

巩固拓展村级小微权利规范化运行改革成果,健全完善“三清单、一平台、一体系”,管住“微权力”;创设“数字积分”流转模式,通过社村组织、商户入驻、居民参与、政府项目四方联动,积极探索行之有效的乡村善治路径。明义乡、驼腰子镇愚公村被评为第二批全国乡村治理示范村镇。

双脚踏上振兴路,喜看乡村人画来。桦南人在“五大路径”工作部署引领下,满怀激情向着乡村振兴全面发力,一幅农业强、农村美、农民富的精致画卷正在桦南大地铺展开来……

本稿图片由桦南县委宣传部提供



## 新闻集萃

### “周一夜学”开课啦!

本报讯(王振宇 徐嘉徽 记者刘大泳)日前,桦南县创新开办“周一夜学”课堂,以学习贯彻党的二十大精神为第一课,开启集中“夜学”模式,推进理论学习往深里走、往实里走、往心里走。

“夜学”活动在每周一固定时间,以“领学+交流”固定形式,通过解放思想深学、联系实际活学、常态长效实学“三学模式”,推动领导干部带头学、结合岗位融合学、拓宽渠道广泛学,持续深化学习型机关建设,进一步把学习贯彻党的二十大精神引向深入。

桦南县将开展“周一夜学”活动当作一种政治责任、一种生活习惯、一种精神追求,作为自觉性的、经常性的任务长期坚持,将党的二十大精神学深悟透笃行,立足工作实际,做到夜学“不断电”、蓄能“不停机”。

### 道德模范进社区“微宣讲”

本报讯(徐嘉徽 杨园园 记者刘大泳)近日,一场“道德模范进基层微宣讲”活动在桦南县新时代文明实践中心举行。两位道德模范与各乡镇、社区的工作人员、居民代表进行了现场交流。

2020年“中国好人”张海燕,是位战疫一线的村医。她从事乡村医生工作25年,疫情防控工作开展以来,年过半百的她一直坚守岗位,以护佑生命的大爱和舍己为人的奉献精神,筑起了守护乡村百姓安全的防护墙。

2022年“龙江好人”桑春林,用19年的时光孝老、爱亲,他的事迹折射出积极乐观、勇于担当的中华传统美德。

两位宣讲人的故事深深感染了在场听众。现场居民代表说,他们虽然没有豪言壮语,但为大家树立了道德标杆。这个活动营造了崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。

### 桦南县爱心献血屋启用

本报讯(徐嘉徽 刘畅 孟磊)近日,佳木斯市中心血站桦南爱心献血屋正式揭牌启用。

佳木斯市卫健委和市中心血站在桦南县设立第一个爱心献血屋,为全国文明城市桦南增添了新的公益文明元素,成为桦南县倡导文明新风、展现群众文明素养的一个重要窗口。

桦南爱心献血屋位于桦南县老客运站北,内部宽敞明亮,设有体检区、初筛区、采血区和休息区等区域,并提供食品及饮品,全力打造“流程最优、效率最高、服务最好”的工作氛围,为无偿献血者营造一个安全、温馨、便捷的献血环境。

### 大八浪乡 打出三套增收“组合拳”



大八浪乡棚室瓜菜种植基地。图片由受访者提供



## 我在现场

□徐嘉徽 王泽宇  
本报记者 刘大泳

近日,桦南县谷实湖羊养殖繁育基地一片热闹繁忙景象,首批引进的2000只湖羊种羊集体入住养殖基地的“新家”。

首批湖羊的落户,标志着占地面积17万平方米、总投资2.1亿元的规模化规范化湖羊养殖基地一期正式投入使用。

谷实生物集团股份有限公司是桦南县湖羊养殖屠宰加工项目的投资企业,该企业是一家集原料贸易、饲料研发、生产销售、繁育放养结合的全产业链一体化企业,属农业产业化国家重点龙头企业。

桦南县谷实湖羊养殖繁育基地负责人崔宪龙介绍,基地建设投产后可存栏2.6万只,年屠宰加工20万只,预计年收入6.5亿元,可带动周边养殖从业人员100余人。

记者看到,这个养殖基地建有综合楼、养殖舍、车间、消毒兽医房等标准化养殖区域,采用全舍饲竹床饲养工艺、TMR自动饲喂等技术,具有节省人工、降低饲养成本、提高养殖效益的优点,为全县增强了湖羊综合生产能力,促进畜牧业高质量发展。基地在本地用工,不仅增加农民收入,也为农民提供了学习养殖技术的机会。

作为2022年省级重点项目、县重点工作突破性工作中的养殖项目,桦南县为项目落地做出了很多努力。湖羊养殖繁育基地的落地建成,为桦南县畜牧业高质量发展发挥了示范引领作用。

## 2000只湖羊住“新家”

### 聚焦民生 释放惠农红利

桦南县织密筑牢政策保障网,全面巩固提升脱贫质效。

聚焦教育帮扶。健全控辍保学机制,资助困难学生6312人(次)438万元;完成大学新生生源地信贷业务377人452.4万元;营养餐受益学生18407人740万元。

在全省雨露计划管理工作实操业务培训会议上作典型发言。

聚焦医疗保障。扎实推进“健康桦南”建设,全面落实“三保障”,先诊疗后付费以及“一免五减”等医疗保障政策,受益6.5万人(次);办理慢性病认定7468人,

全县脱贫人口城乡居民医疗保险参保率100%。落实“一单制”服务举措,真正实现了“最多跑一次、最多见一面”和“报销不求人”。

聚焦饮水安全。落实农村供水工程运行管理“三个责任”“三项制度”,加强饮水安全运营维护,巩固好已建农村供水工程成果,实施35个村屯饮水安全提升改造工程,组织开展安全饮水实地检测2次,确保农村群众吃水更安全更放心。

聚焦住房安全。盯紧盯牢6类重点对象,每年开展2次大排查、大摸底行动,完成年度危房改造371户。落实日常房屋巡查管护制度,做到房屋巡查日常化、管护维修提前化、开展方式同步化。

聚焦兜底保障。坚持基本救助与专项救助相结合,全县建档立卡脱贫人口享受兜底保障政策11214人,特困供养1234人,实施临时救助1287人(次),发放残疾补贴2792人,切实做到了应扶尽扶、应保尽保。

### 诗画田园 建设宜居文明乡村

桦南县坚持以乡村振兴擂台赛为抓手,大力实施乡村“点线面网”行动,建立县级乡村建设项目库,在库项目28个。率先打造明义乡东双龙河村、梨树乡民主村等一批示范乡村,串点连线规划建设“美丽乡村”“现代农业”“文旅融合”3条示范带,积极推进完成村庄规划数据测绘,完成村屯绿化3763亩,打造“菜园开发利用”示范村83个。通过制定三年农村公路建设规划,2022年新建农村公路项目7条135.8公里,现已完成45.3公里。持续开展厕所问题整改“回头看”,实施农

村厕所改造6813户,建设污水处理项目13个。

桦南县充分利用“一榜、一墙、一喇叭”等载体,广泛宣传好人事迹,打造景观小品、文化墙100余处;常态化开展星级文明户、文明家庭、五好家庭等群众性精神文明创建活动,定期举办“好儿媳、好公婆、好邻居”系列评选,广泛设立“善行义举榜”“孝道红黑榜”和“乡贤功德榜”,全面形成崇德向善的良好社会风尚。全县共有国家级文明村镇3个,县级以上文明村镇129个、文明家庭353个。

### 乡村善治 提升综合治理水平

桦南县坚持乡村善治为抓手,大力实施乡村“点线面网”行动,建立县级乡村建设项目库,在库项目28个。率先打造明义乡东双龙河村、梨树乡民主村等一批示范乡村,串点连线规划建设“美丽乡村”“现代农业”“文旅融合”3条示范带,积极推进完成村庄规划数据测绘,完成村屯绿化3763亩,打造“菜园开发利用”示范村83个。通过制定三年农村公路建设规划,2022年新建农村公路项目7条135.8公里,现已完成45.3公里。持续开展厕所问题整改“回头看”,实施农

村厕所改造6813户,建设污水处理项目13个。

桦南县充分利用“一榜、一墙、一喇叭”等载体,广泛宣传好人事迹,打造景观小品、文化墙100余处;常态化开展星级文明户、文明家庭、五好家庭等群众性精神文明创建活动,定期举办“好儿媳、好公婆、好邻居”系列评选,广泛设立“善行义举榜”“孝道红黑榜”和“乡贤功德榜”,全面形成崇德向善的良好社会风尚。全县共有国家级文明村镇3个,县级以上文明村镇129个、文明家庭353个。

### “时间银行”以爱心兑温暖



本报讯(徐嘉徽 丁怡文 记者刘大泳)柳河镇东华村新时代文明实践站探索建立了以服务换服务的“双向闭环”志愿服务激励机制——“时间银行”,用“爱心储蓄”进行温暖兑换,实现村内互助,让志愿服务成为村民的生活习惯。

“时间银行”是将志愿者参与公益服务的时长“存储”,当自己或家庭有服务需求时,可以从“存储”中支取“志愿时间”兑换“服务时长”,也可用“服务时长”兑换相应的实物,进而实现村民网格化管理。这种创新服务模式,优化了管理体系,实现村内互助,让更多人在志愿服务中受益。

柳河镇以东华村“时间银行”志愿服务为标杆,全镇组建4个领域14支队伍共计450名志愿者,定期开展志愿服务活动。